



老年人缺一颗牙齿，需要镶牙吗？



家庭医生

记者 马冰璐

很多人认为，口腔健康问题不是什么大问题，不需要过于重视。其实不然，口腔健康影响着人们生活的幸福感，特别对于老年朋友们来说，随着年龄的增长，口腔健康也面临越来越多的挑战。不少老年人都存在牙齿缺失的情况，也有过镶牙的想法。但是关于如何正确镶牙，老年朋友们不免有这样那样的疑问：缺一两颗牙不影响日常生活，还需要镶牙吗？常见的镶牙方式有哪些呢？一起来听听合肥市口腔医院长江路院区口腔修复科副主任医师陶庭亮怎么说。



医生简介

陶庭亮：口腔医学硕士，副主任医师，中华口腔医学会种植专委会会员，常规开展人工牙种植修复，各种牙体、牙列缺损修复。擅长各种残根残冠的保存修复、种植义齿的修复以及数字化美学修复。合肥市第五批名医（名中医、名专家）工作室——数字化咬合重建名医工作室成员。

来支撑的假牙，适用范围广，价格相对便宜，但镶牙后需要一段时间适应，每天睡觉前需要摘下假牙并清洗，对发音和美观可能有一定影响。

2. 固定假牙（固定桥）

适用于缺牙较少的情况，它通过缺失牙两侧相邻天然牙的牙套来支撑固定，所以要求缺失部位两侧的天然牙的牙根牢固，无炎症。所需修复时间短，价格适中，较活动假牙舒适、方便、美观，但需磨除两侧相邻牙的部分牙体组织。

3. 种植牙

种植牙是通过手术植入人工牙根来支持的假牙，不损伤邻牙。要求患者身体情况良好，戴用舒适、自然、美观，但镶牙周期长（4~8个月不等），价格相对较高，但它是最能模拟真牙的一种修复方式。

陶庭亮提醒，无论选哪种镶牙方式，在选择之前，都要先到口腔科进行咨询。口腔医生会通过临床检查，拍摄X线片甚至CT后，制订出适合的治疗方案。老年人应根据自己的实际情况进行选择。

镶牙前的准备工作

镶牙之前，还需要做好以下准备工作：

1. 坏的牙根需要提前拔除，一般拔牙后3个月可以镶牙。
2. 龋齿需要修补，牙神经外露的需要进行根管治疗。
3. 牙龈炎或牙周炎较重的话，需要进行系统的牙周治疗。

隙，增加食物嵌塞以及龋齿的风险；缺失牙对颌的牙齿也会慢慢伸长，不仅会造成食物嵌塞，也不利于日后牙齿修复，甚至可能导致咬合紊乱、咀嚼力下降等问题。

常见的镶牙方式

1. 活动假牙

活动假牙是通过卡环和基托



守护夕阳

我省拿出3.7亿元资金补齐农村养老服务短板

星报讯（记者 祁琳）为积极应对人口老龄化国家战略，补齐农村养老服务短板，今年，省财政厅多措并举，拿出“真金白银”，统筹下达省以上养老服务相关补助资金3.7亿元。同时，明确将省和市县福彩公益金的55%以上用于支持养老服务，并向农村地区倾斜，有力推动农村养老服务发展。

据悉，省财政厅印发《关于加强和提升农村养老服务的指导意见》，制定20项具体政策清单。对公建公营的农村养老机构省财政予以5万元/年的日常运营补助；对社会办农村养老服务机构给予不低于1000元/床的一次性床位建设补助，根据实际入住人数和失能状况，给予每人每月300元~600元的日常运营补贴。

温暖守护长者记忆 打造老年友好社区

星报讯（记者 祁琳）合肥市庐阳区在全省率先开展认知症健康筛查行动，保障“银发人”的健康安全。近期，庐阳区聚焦老年人认知障碍照护服务需求，依托前期双岗街道试点开展老年认知障碍友好社区建设经验，进一步开展社区老年认知障碍健康教育和风险测评，加强早发现、早诊断、早干预，整合各类社会资源，打造认知障碍闭环式服务网络。

据介绍，庐阳区民政局通过符合政府购买服务规定的方式选择专业从事老年认知障碍服务的企业，对四里河街道60周岁及以上户籍及常住老年人开展第二轮认知能力筛查，截至目前服务覆盖约1.8万余人。

医学前沿

幸福感强的人 大脑也更健康

《美国国家科学院院刊》刊登的一项最新研究发现，拥有积极生活经历、幸福感强的人，大脑也更健康，不仅阿尔茨海默病等大脑疾病的发病率低、认知能力下降速度慢，甚至能更长寿。

该研究由美国哥伦比亚大学医学院与瑞士洛桑联邦理工学院大脑思维研究所联合完成。团队对两项研究中近450名老年参试者持续20年的心理及身体健康信息，以及其死后捐献大脑的数据进行对比分析后发现，幸福感强的人，其大脑线粒体内转换能量所需的蛋白质也更丰富；负面情绪则与此类蛋白质水平更低密切相关。换言之，负面情绪会损伤大脑中负责高级认知区域的线粒体的能量转化。

此前，美国加州大学旧金山分校一项研究首次发现，情绪会影响人类线粒体。动物实验则证明，慢性压力会影响线粒体的能量转化，推测这就是慢性心理压力和负面经历损害大脑健康的关键原因。反之，若能增强幸福感等积极情绪，预示着大脑中的线粒体会在随后几天里产生更多能量，以更好地维持大脑功能。

据《生命时报》

“社牛”老人容易长寿



长寿之道

我们如何才能健康长寿？一直以来，人们孜孜以求，从医、食、动、养中寻求答案，却忽视了一个重要因素——社交。《美国公共健康杂志》刊登新研究指出，在社交场合表现出色，与谁都能游刃有余交谈的人（简称“社牛”），更容易长寿。

社交触发“长寿因子”

四川大学华西医院研究团队对1.7万余名65岁以上老年人的数据进行分析，按照社交频率将他们分为五组：从不社交、有时参与、至少每周一次、至少每个月一次、几乎每天社交。结果发现，10年随访期内，社交活动多的老人，累积全因死亡率显著降低。与从不参加社交活动的老人相比，其他四组全因死亡率依次下降21%、22%、26%和30%。

中国科学院心理研究所原所长、研究员张侃表示，良好的社交行为能



三五好友最适宜

张侃认为老人有3~5个朋友最合适。这3~5个朋友可以在老人的社交生活中发挥四种作用。

1. 交心。当老人出现负面情绪时，如果能有懂自己、可信赖的朋友谈谈心，心情就会变好。
2. 结伴。晚年时光，可以与志趣相投的人结伴，参与有益健康的活动，能在探寻乐趣中寻求进步。
3. 互助。子女不在身边时，如果老人遇到困难或突发疾病，可以寻求朋友、邻居的帮助，帮忙出谋划策，紧急送往医院。

4. 榜样。俗话说：“三人行必有我师”，老人可以学习朋友身上的长处，燃起晚年生活的热情。

如何拓展圈子

张侃表示，老人可以通过以下几种方式拓展圈子。

1. 主动走出家门。多参与社区组织的活动，也可以报名老年大学，或加入志愿者队伍，积极分享、敞开心扉。
2. 主动联系老朋友。和过去没时间联系的朋友重新联络起来，并定期纳入到退休活动安排中，比如组织钓鱼、出游等。
3. 主动学习互联网社交。如今互联网已经成为老人保持往来、信息沟通的重要途径之一。可以通过社交平台记录与分享生活点滴，借此充实生活。

据《生命时报》